Halveringstykkelse

Jo laengere ned under havets overflade du kommer, jo mindre kan du se. Kommer man blot
nogle f& meter ned, kan det vaere sveert at se mere end et par meter frem. Hvor langt man kan
se, afhaenger naturligvis af, hvor meget lys der er, men ogsa hvor klart vandet er.

y-straling, som egentlig blot er lys med en hgj energi, kan pa samme vis passere gennem
forskellige materialer, men intensiteten vil aftage eksponentielt med tykkelsen, da der hele vejen
igennem er en sandsynlighed for at stralingen absorberes ved en kollision med en kerne.

Materialeliste
y-kilde

Blyplader
Aluminiumplader
Skinne med opsats
Skydeleere

GM-ror

Fremgangsmade

Placer GM-raret og y-kilden i opsatsen i en passende afstand fra hinanden

Beslut dig for en passende teelletid

Mal aktiviteten af kilden med GM-raret over teelletiden

Mal tykkelsen af en blyplade og placer den mellem kilden og GM-rgret

Mal aktiviteten over teelletiden

Gentag punkt 4 og 5, séledes at strélingen for hver gang skal passere gennem mere bly
Gentag forsgget med aluminiumplader i stedet for blyplader
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Resultatbehandling Perspektiv

Halveringstykkelsen kan enten findes ved at Selvom et kernekraftvaerk bruger strélingen fra
lave eksponentiel regression pa pladernes radioaktive materialer til at generere elektricitet
samlede tykkelse og aktiviteten eller ved at vil man ikke registrere en markant foroget

lave lineeer regression pa pladernes samlede straling i omradet omkring kraftvaerket. Man vil

tykkelse og logaritmen til aktiviteten base 0,5 faktisk modtage en stgrre stralingsdosis i

med et konstantled. omradet omkring et kulkraftvaerk end omkring
et kernekraftvaerk. Dette skyldes bl.a. at asken
fra kulkraftvaerkerne indeholder rester af
radioaktive isotoper, der spredes gennem
ragen fra kraftveerket.



Halveringstykkelse

Talletal som funktion af tykkelse for bly og

aluminium
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Opgaver med datamateriale

Opgaverne pa denne side handler om
forsgget med halveringstykkelse.

Til venstre kan du se en graf, der viser
hvordan dine resultater kunne se ud.
Spergsmalene i boksen nedenfor svarer til de
beregninger du skal lave med dine egne
resultater.

Forstaelsesspgrgsmalene nederst til venstre
kan du bruge til at teste om du har forstaet
teorien.

1. Ved udferelse af forsgget er der blevet malt 7 gange med en ekstra blyplade tilfajet mellem
hver maling. De 6 blyplader (der blev ogsa malt uden) havde folgende tykkelser: 2,3, 2,2, 2,4,
1,4, 2,1 og 2,2 mm. Beregn den samlede tykkelse af bly for hver af de 7 malinger.

2. De tilhgrende teelletal for méaling i 5 minutter var henholdsvis: 843, 709, 579, 526, 520, 422
og 385. Plot vaerdierne med tykkelsen ud af forsteaksen og teelletallet ud af andenaksen.

3. Hvilken type regression skal der laves pa dine malinger?

4. Beregn halveringstykkelsen for bly.

Forstaelsessporgsmal

1. Hvad ville der ske med
halveringstykkelsen, hvis aktiviteten af kilden
var dobbelt sa stor?

2. Pa grafen gverst kan du se resultater fra et
tilsvarende forsgg med aluminium. Er
halveringstykkelsen starre eller mindre for
aluminium?

3. Huvilke fejlkilder er der i forsoget?

4. Hvordan kunne man have minimeret de
fejlkilder, du beskrev ovenfor?

5. Hvad afger halveringstykkelsen for et
materiale?

Historisk perspektiv

Kernekraftveerker er omgivet af tykke
betonvaegge og har flere steder blyplader
placeret til at blokere for seerligt store
meengder straling. Faktisk er de sa
velbeskyttede mod stréling, at de udleder
mindre straling end et traditionelt kulkraftveerk.
Kernekraftveerket Chernobyl i det nuvaerende
Ukraine havde en katastrofal nedsmeltning i
1986, hvor taget bl.a. blev sprunget af.

Som forsgg pa at begraense den straling, der
stadig udledes fra Chernobyl, har man bygget
en sakaldt sarkofag af beton, der nu deekker
kernekraftveerket.



